

2

开拓新兴市场

“还好我们欧洲市场做得多!”宁波顶泰进出口公司总经理陆海强庆幸没有把鸡蛋都放在美国市场一只“篮子”里。

“现在,很多美国大客户都非常强势,一有变动就要求降价,不然就把订单转给别人。而我们的原则是一定要保持有效利润才能做。相对来说,欧洲的客户没那么强势、那么集中,虽然现在我们对接客户会累一点,但客户基数大了,我们的心也就安稳了。”

陆海强不是一个人在“战斗”。

宁波外贸1~4月的成绩单刚出炉,宁波再次领跑全国,增幅高出全国平均7个百分点!其中,前十大贸易伙伴除美国外,都保持增长,可见宁波外贸企业早已未雨绸缪了。

据宁波海关统计,今年1~4月宁波外贸进出口总额达2816亿元,同比增长11.3%;其中,出口1764.7亿元,增长10.9%。欧盟、美国和东盟进出口依次为567.3亿元、401.5亿元和293.9亿元,分别增长8%、下降7.9%和增长22.3%。同时,宁波口岸对“一带一路”沿线国家累计进出口额达1936.7亿元,同比增长了17.6%。

在今年春季广交会上,宁波欧达光电的总经理张鸿雁仅一个上午就接到两笔订单!这两位客商分别来自也门和秘鲁。欧达光电参展的新能源、光伏设备,正是瞄准了这些基础设施并不完善的新兴市场国家对电力供应的“刚需”。有了自主研发和适销对路,自然可以打开另一片天。

与此同时,不少企业也在尝试将宁波打造为“全球采购中心”。

“只要订单握在我们手里,转向越南、墨西哥等国采购货源,再销往美国,又有何妨呢?”宁波凯越国际贸易有限公司董事罗旭平说,下个月,公司将在东南亚设一个采购点,并计划成立一个在欧洲的办事处,加快全球采购的海外布局。

3

发展跨境贸易

将价值链逐渐延伸,从OEM走向ODM乃至品牌出海,也是不少企业正在考虑的路径。

今年4月,亚马逊全球开店“宁波跨境电商园”正式投入使用,不少宁波企业便尝到了品牌出海的甜头。

“要说跨境电商跟一般贸易最大的区别,莫过于可以直接收到消费者下单的反馈,立马调整选品和品质,从而推动研发创新。”宁波维亿供应链管理有限公司总经理金纬说。

2014年,金纬在亚马逊开了个店,主要卖的是小家居和厨具。“销量非常大,到2017年年底,我们的产品就更新了三代以上,这种迭代的节奏是传统贸易无法想象的。”金纬说。

而专注于中美工业装备销售服务的垂直电商平台拓拉思近日则传来一条好消息:洛杉矶港口管理局正式批准拓拉思美国公司成为自贸区运营商。这样一来,每一台送往美国拓拉思的工业装备,在卖到美国市场或出口至第三国之前,都无需承担关税的风险。

“跨境贸易,是我们世贸通弥补对美贸易减少的重大板块,预计今年的体量为5000万美元左右。目前,我们正在引导一般贸易出口企业,以合规的方式进行跨境出口经营,并享受出口退税等政策红利。”孔泽昊说。

4

注意信用风险

当然,这些企业除了自我提升,积极拓展市场外,政府也是他们的坚强后盾!

5月12日,宁波市政府利用周末时间组织外贸相关企业召开了一场座谈会,听取相关情况。

市商务局相关负责人表示:“今后,我们将加强对新兴市场重点展会的扶持力度,并继续支持企业开拓市场。同时,尽快出台针对中小外贸企业‘融资难’问题的金融支持政策,并大力支持外贸综合服务平台建设,从而降低出口企业的总成本。”

同时,宁波市商务局会同中国信保宁波分公司给对美出口企业提供了如下建议:

对于5月10日以后出运待清关的货物,建议出口企业尽快联系买方确认收货意愿及关税承担方式;对于尚未出运的订单,建议出口企业尽快与买方协商,明确货物是否继续出运、关税如何分摊等事宜,并将有关条款纳入贸易合同,或补充签订相关书面协议。另外,对于正在洽谈的中美贸易,建议出口企业增强自我保护意识,进一步加大交易对手风险评估,完善贸易合同。

如果企业的出口市场高度集中于美国,建议开拓其他国别市场,以分散国别集中的风险。如果企业有意向“走出去”,建议向市商务局和中国信保等相关部门和机构咨询投资意向地的法律法规、投资环境等,充分了解相关政策和风险,做好充足准备,避免盲目投资导致更大损失。

另外,出口美国的企业,还需注意潜在的信用风险。这几年,在美国市场复苏回暖的同时,也时不时传出“百年老店”“知名零售”倒闭清算的消息。目前已有外贸企业反映,“加征关税后,美国客人反而会比我们还着急:他们的采购成本也会增加,最终美国消费者也会尝到加征关税的苦头。”

信用风险,防不胜防。中国信保宁波分公司相关负责人表示,下一步,他们将加强宁波企业出口美国的承保理赔数据监控,并加强风险预警。在保证对美出口支持力度不下降的同时,进一步加强对“一带一路”沿线市场出口的支持,为宁波外贸发展注入新的增长动力。

最后,借宁波外贸元老、中基宁波集团副总经理应秀珍的一句话,与外贸人共勉——

“贸易摩擦并不意味着天要塌下来了,宁波外贸人一定要向前看!”

相信这一场风波过后,宁波外贸也一定能海定波宁,海阔天空!

